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A. BIR UDSADAYININ, GRAMER CALISIRKEN DIKKAT ETMESI
GEREKEN NOKTALAR
B. UDSGRAMER SORULARI NASIL COZULUR

A. BIR UDSADAYININ, GRAMER CALISIRKEN DIKKAT ETMESI
GEREKEN NOKTALAR

Komsu komsu dolasarak topladiginiz malzemelerle glizel bir yemek yapamazsiniz (= Site
site gezerek toplachgimz dokimanlarla saglam bir gramer bilgisi edinemezsiniz.). Sitelerden
yine yararlamn, ama basucunuzda iyi bir gramer kitalbr mutlaka bulunsun.

UDS/KPDS sinavlarinda alinmis 40-50 arasi bir puamniz varsa, ortalama bir gramer
bilginiz de var demektir. Ama bitiin sikint: da genellikle bu noktada baslar: Bu ortalama bilgi
bir tlrl beceriye donismez (yani, aday gramer sorusunu okur ve anlar, secenekleri tek tek
tanir ama aralarinda eleme yapamaz). Bu 6nemli sikintimin ¢oziminde, sizlere yardimci
olabilecek kimi incelikleri anlatmaya gegmeden nce, nasil gramer ¢alismaniz gerektigi
Uzerinde biraz durmak istiyoruz:

* Yararlandigimiz kaynak gramer kitabinin sadece agiklamalarini okumakla yetinmeyiniz.

Y azil1 aligtirmalar1 da mutlaka yapimz. Eger vakit sikintiniz varsa, biraz iskontolu
davranabilirsiniz (0rnegin, iki tense'in —past continuous ve simple past- kullammylailgili 20
soruluk bir alistirmanin sadece son 10 sorusunu cevaplamakla yetinebilirsiniz). Ancak, bu
bdlumde hata orammz 10 soruda 3'ten fazlaise, ilk 10 soruyu da yapmaniz yararimza
olacaktr.

* Hatalarimizi anlamaya calisiniz (correction). Gerekirse kitaptaki agiklamalara tekrar
donintz. (Eger 10 soruluk bir alistirmada hata orammz 5 ya da daha fazla ise, agiklamalar:
mutlaka tekrar okuyunuz.) MUmkuinse, o konuylailgili baska bir kaynagin agiklamalarina da
calisimz ve varsa yazili alistirmalarint yapiniz. Unutmayiniz; 10 soruda 5 ya da daha fazla
hata yaptigimiz bir konuylailgili UDS/KPDS de karsiniza gikacak soru ¢ok daha zor olacaktir.
Konuyu, daha 6nce kismen calistiginmiz igin hatirlar ama cevap veremezsiniz: Bu bir iskence
gibidir. Hatta bilmemekten daha kotudur.

* Eger alistirmalar bircok konuda yar: yariya ya da yaridan fazla bir hata oranuylailerliyorsa,
elinizdeki kaynak diizeyinizin tizerinde demektir. Bu durumda, o kaynag: bir kenara birakip
daha alt diizeyde baska bir kitaba geginiz. Ve lutfen, bunu bir Kisilik sorunu haline
getirmeyiniz.

* Calistigimz gramer kitabinin belli bir konuyla ilgili alistirmalarinda, neredeyse hic hata
yapmadan ilerliyorsaniz,

1. O konuya, gecmis bilgilerinizden 6turt gok hakim olabilirsiniz. Bu durumda, tekrardan
zarar gelmez diyerek yolunuza devam edebilir ya da bir sonraki konuya gegebilirsiniz.
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2. Yada, elinizdeki kaynak diizeyinizin altinda kalmis olabilir. Bu durumda, daha tst diizey
bir kaynagaterfi ediniz. Eger varsa, calismaya alistigimz kitabin bir Gst diizeyi iyi bir se¢cim
olabilir.

* Coktan segmeli testlerin birincil amact yeni bir sey dgretmek degil, adayda zaten
bulundugu varsayilan bir bilgiyi stnamaktir. Sadece test ¢ozerek edinilmis bilgiler, bu nedenle
‘kavruk’ kalir. Bu bilgileri yogurup 6zgun ve islenebilir bir hamur olusturmak, deyim
yerindeyse ‘yelkeni yirtik, dumeni bozuk bir gemide riizgara sbz gegirmek’ kadar zordur. Bu
sikintiy1 yasamak istemiyorsaniz, belli bir gramer konusuylailgili coktan secmeli bir teste 3
asamada gegcmenizi Oneririz:

1. Aciklamalar1 oku.
2. Yazih aligtirmalar yap.
3. Coktan segmeli alistirmalara (testlere) geg.

* Gramer calismalarinizi sinirli vakitlere sikistirmayiniz. Miimkiin oldugunca yayiniz. Aksi
takdirde, bir sonraki dénem bir kez daha bastan baslamak zorunda kalirsiniz. Bu insan
yildiran, bezdiren bir istir.

* Ancak, tek bir gramer konusuna haftalarca takilip kalmayiniz. Bu kesinlikle marifet
degildir. Ornegin, reduction (indirgeme) bahsini -ki gok 6nemli bir konudur- enine boyuna
Ogrenecegim derken, ortak yuritmeniz gereken diger calismalardan uzaklasmayiniz. Litfen
soyle disuniiniiz; “UDS'yi bugiine kadar basarmis adaylar icinde, reduction bahsini kim
kaybetmis ki ben bulayim?’

* Derdlerde tutulmus gramer notlar: hizl1 bir tekrar vs. icin faydali olabilir ama bu notlardan -
hele hele baskasi tarafindan tutulmussa- gramer dgrenilemez.

* Gramer dgrenmek icin UDS/KPDS kurslarina giivenmeyiniz. Sinirli siirelere (70-120 saat)
sahip olan UDS/KPDS kurslari, size, bastan sona ingiliz gramerini 6gretemez. Mevcut
bilginizle kursun diizeyi arasinda dogacak fark: siz kapatmak zorundasiniz. Bunun
yapilamadig: (kursa katilan adaylarin olmasi gereken genel duzeyi asag gektikleri)
durumlarda, calismalar Present Continuous Tense'in bitmek tikenmek bilmez faydalarindan
bagslar; basladig1 yerde de kalir. Tense'ler tabii ki 6nemlidir, ama eldeki vakti dogru
kullanmak gok daha 6nemlidir. Bu nedenle, UDS/KPDS hazirlik programlarina katilan bir
adayin temel gramer bilgilerine sahip olmasi beklenir (en az saglam bir pre-intermediate, yani
ortaoncesi duzey).

* “Biz bu kursa para saydik arkadas! Bu kurs bize hi¢ mi bir sey 6gretmeyecek?’ diye
sorabilirsiniz. Bunun cevabini vermeye galigalim:

Bir UDS/KPDS hazirlik programindan, gramerle ilgili olarak asagidaki hizmetleri
bekleyebilirsiniz:

1. Bireysel gramer calismalarinizda size rehberlik etsin (Bir konuyu biittiniyle hocanmzdan

istemek yerine, 6nce konuyu siz ¢alisin. Daha sonra, anlamadiginiz yapilar: ya da
¢Ozemediginiz sorulari hocaniza sorun. Onda, kitaplarda olmayan kestirme agiklamalar vardr.

www.bademci.com


http://www.bademci.com

Bdoylece, bir tasla iki kus vurursunuz; hem zaman kazanir, hem de kazanilan stirede,
hocaniza baska incelikleri anlatabilmesi igin firsat tammus olursunuz.).

2. Programin strresi elverdigi 6lglide ana gramer konularina deginsin ve konularailiskin bol
test ¢Ozsiin (Tense' ler, if’li cimleler amaille de baglaclar: Zayif bir baglag temeli Gstiinde
UDS bayragim dalgalandiramazsimz.).

3. Anagramer konular: icerisinde yer almasa da, UDS/KPDS de sikga sinanan 6nemli bazi
yap1 ve kurallar1 6gretsin (6rnegin, simply zarfimn rather than baglacimn habercisi oldugu
without edatimn couldn’t/wouldn’t have+V 3 igin uygun bir zemin hazirladigi vs.).

4. Kelimesi kelimesine gevirerek gramer sorusu ¢ozmenin marifet olmadigim vurgulasin. Sizi,
gramer sorusunu gramer bilgisi ile cozmeye tesvik etsin (Birgok UDS adayinin, biraz da
literatUr takibinden gelen aliskanlikla, drnegin, bir baglag sorusunu Turkgeye cevirerek
¢Oozmeye calismasi, zaman kaybettirici ve zahmetli bir yontemdir. Masa varken atesi elle
tutmanin gergekten geregi yoktur.).

5. Size, Ingiliz grameriyle ilgili, bildiklerinizi degil, bilmediklerinizi 6gretsin. (Bu konuda
tecrube kazanmig adaylar bilirler; bazi gramer sorularindaki inceliklere (tuzaklara) gramer
kitaplar1 neredeyse hi¢ yer vermez. O halde kitalr siz calismal1 ve hocaniza, kitapta
olmayanlar: size 6gretebilmesi igin imkan tammmalisimz.).

6. Sadece gramer sorusu gozerek bu sinavi gegemeyeceginizi, diger soru tlrlerine de agirlik
vermeniz gerektigini (okuma-anlama vs.) vurgulasin. (Ozellikle metinler gok kiskangtir ve
sizin, baskalariyla fazla vakit gegirdiginizi 6grenirlerse, intikamlar: aci olur.).

Bir UDS/KPDS hazirlik programi yukarida siralachgimiz beklentilerinize karsilik veriyorsa,
sira artik size gelmistir. Calismalarimzi sabirla yuritmelisiniz. Ogrendiklerinizi sindirebilmek
icin belli bir tekrar sayisina ulasmaniz gerektigini hep aklinizda tutmalisimz. Ve belki de en
Onemlisi, her seyin bir sinav donemine sigmayabilecegini hesaba katmalisiniz.

B. UDSGRAMER SORULARI NASIL COZULUR

UDS/KPDS sinavlarin iki soru tirii batirir: gramer ve metin inceleme. Bazen ikisi bir araya
gelir batirir; bazen bir tanesi de yeterli olur. Biz bu bolumde, gramer sorular: tizerinde
duracagiz. Vakit ayirip sitemizi incelemis arkadaslar sitemizin Onsdz inde yer alan su
bolumu hatirlayacaklardr:

‘...Ingilizcenin gramer yapisini, UDS sinavinda 50 ya da 65 puan barajini agabilecek diizeyde 6grenmek
kolay bir is degildir. Bu diizey, temel ingilizce bilgisi yetersiz bir aday icin 2-3 aylik bir calismayla
varilabilecek bir hedef olmaktan ¢ok uzaktir. Ancak asil sorun, bu zahmetli calismayi sabirla
gerceklestirmis bir adayin, 6grendigi yapilarla ilgili incelikleri (tuzaklar!) soru i¢inde fark edemeyip yok
yere puan ve zaman kaybetmesidir...’

Peki, ne oluyor da adaylar bu incelikleri fark edemiyorlar. Gelin, sabirla ve 6rnekler vererek
olanlar1 anlamaya galigalim:
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Tense sorularinda neler oluyor?

Seceneklerinde ¢esitli tense’ lerin yan yana dizildigi her soruyu, aday tense bilgisini sinayan
bir soru olarak algiliyor (Bkz. Ornek soru 1 ve 2):

Ornek soru 1
Each of the company’s high-ranking workers---- what really ---- rise to the steep fall in
profits.

A) knew / has given

B) knows/ had given

C) hasknown / has given
D) knows/ gave

E) had known / gave

Dogru cevap D secenegidir.

Ortalamatense bilgisine sahip bir aday A ve B segeneklerindeki uyumsuzlugu fark eder ve bu
iki segenegi elemekte gecikmez. Ancak, C ve E segenekleri geldiricidir.

C: Know hareket anlatmayan bir fiildir. Duyu-duygu fiili gurubuna girer (like, prefer, believe,
enjoy, love, own vs.). Toplam slire vermeden know fiilini present perfect zamanda ¢cekmek
hatalidir.

| have known this teacher. (hatal1)
| have known this teacher for five years. (dogru ¢uinkt toplam slre verilmis)

E: Had known igin bkz. C segenegi; know fiilinin present perfect ¢ekimi ne kadar hatali ise
past perfect cekimi de en az o kadar hatalidir. CUnk( past perfect tense present perfect
tense’ in aktarimidir, yani bir bakima gecmisteki izdUstumudur.

Ayrica, soru bir isim cimlesidir. Bir isim ciimlesinde ana cimle eylemi (know), yan ctimle
eylemine gore (give rise: sebep olmak) daha gegmis zamanda duramaz. Bir isim ciimlesinde
tense korelasyonu bu durumun tam tersine isler: Once yan ciimle eylemi meydana gelir (bir
sey sirketin karinda duisUse neden olur); daha sonra ana ciimle eylemi meydana gelir
(calisanlar bu konuda bilgi sahibi olur). Eger E segenegi knew / had given seklinde
verilseydi, 6rnek soru 1'de ikinci bir dogru cevaba ulasirdik.

D: Bu segenek, dogru bir yol izleyerek 6nce yan ctimlede olayin meydana gelmesini sagliyor
(simple past); daha sonra bunu sirket ¢alisanlarinin bilgisine sunuyor (simple present).

Aslinda, soruda 6ncelikle sinanan bilgi isim ciimleleridir. Bu konuda zayif bir adayin, 1.
ornek soruda, dzellikle C secenegi hatasina diilsmesi isten bile degildir. Ornek sorunun adayda
sinadig: ikinci bilgi alam ise duyu-duygu fiil gurubudur. Bu guruptayer alan fiillerin
continuous ya da perfect ¢cekimleri yok denecek kadar azdir. Bu nedenle, | am knowing you;
He has believed in my theory gibi cimleler zaman tuneli igerisinde kendilerine yer
bulamazlar.
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Ornek soru 2
It ---- a mistaketo think that all bacteria are har mful, for without some species, we ---- not for
long.

A) is/ had not survived B) would be/ could not survive
C) will be/ have not survived D) has been / would not have survived
E) had been /did not survive

Dogru cevap B secenegidir.

Ilk bakista elenecek bir secenek (B) dogru cikiyor. A ve D segeneklerine, UDS maratonuna
yeni baglamis bir aday bile sans tammaz. E’yi elemek icin herhalde soru cimlesindeki genis
zaman ¢ekimi (are) gormek yeterli olacaktir. Simdi is C den kurtulmaya kaldi. Once,
asagidaki iki climle arasindaki fark: anlamaya galisalim:

| haven't played tennis for a long time. (Uzun zamandir tenis oynamadim.)

| haven't played tennis for long. (Son tenis oynadigimdan beri uzun zaman gegcmedi = Kisa
zaman once tenis oynadim.)

“Peki, bu anlattiklarinin bize ne faydasi var?’ diye sorarsaniz, soru ciimlesinin ikinci
bosluguna, C segeneginin ikinci kisminda verilen zaman gekimini yerlestirir; ortaya gikan
anlamt kisaca inceleriz:

We haven't survived for long (Son hayatta kaldigimizdan beri uzun zaman gegmedi = Kisa
zaman Once hayattaydik.)

Iyi de biz simdi 61t milytiz? Y oksa K aracaahmet’ ten naklen yayin mi yapiliyor? Saka bir
yana, C secenegine sans veren bir adayin buyuk bir hataya disecegi anlasiliyor. Bu hatay:
nasil fark edecegimize gelince; bu biraz zor. Ama without edatinin bir 6zelliginden haberdar
isek is biter:

Without oxygen, we couldn’t survive. =
If there existed no oxygen, we couldn’t survive.

Without gizli if’ li cimle habercisidir. 2. ve 3. tipte, yan cimleyi ¢ikartip yerine
without+uygun bir isim kullanabilirsiniz.

Goruldagi gibi, 6rnek soru 2'de dogrudan tense bilgisi scnanmamstir. Without edatinin
sadece sozluk anlamini bilen (—siz/-siz) bir adayin, bu bilgi ile bu soruyu dogru cevaplamasi
¢ok zor gorundyor.

Verilen bitin bu 6rneklerden sunun anlasilmis olmasi beklenir:

IGramer sorulari birbirlerinden bagimsiz sorulardan olusmamaktadir.

IBir gramer sorusunun ¢ozulebilmesi icin cimle yapisinin ve o ctimleye 6zel zaman
uyumunun (tense korelasyonunun) bilinmesi gerekir.
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Baglac sor ularinda neler oluyor?

Belli bir baglaci, sadece sahip oldugu anlamiyla ezberlemis olan bir adayin soru cimlesi
icinde o baglaclailgili ipuglarint gérmesi beklenemez.(Bkz. drnek soru 3, 4 ve 5)

Ornek soru 3

It is---- the city had been flattened by the steps of a giant.

A) asthough B) why C) therefore D) because E) however

Dogru cevap A secenegidir.

Soru ciimlesinde verilen is ve had been flattened fiillerini yan yana getirebilecek tek bir
baglag var; o daasthough (= asif: sanki —mis/mus gibi). Asthough baglacim igeren cimleler
dilek ctimlelerindekine benzer tense korelasyonlarinaizin verirler:

| wish | hadn’t sold my house last year. (Gergek durum: | sold my house last year.)

Bir kurgudan siz ettigi icin dilek cimlesinde simple present ve past perfect tense’ler yan yana
gorinebilirler. Ancak, hakkinda dilek tutulan olay (I hadn’t sold my house) aslinda bir derece
daha yakin zamanda (I sold my house) meydana gelmistir. As though baglaci da bir dilek
cumlesi gibi kurgu (kurgusal benzetme) yapabilir:

It is asthough the city had been flattened by the steps of a giant. (Sehir adeta bir devin
ayaklar1 altinda ezilmis, diimduiiz olmus gibiydi.)

Your car looks asif it had been bulldozed. What on earth has happened? (Sanki arabamzin
Uzerinden buldozer gegmis gibi. Ne oldu bdyle?)

Sonugc: Bazen zorlu bir baglag sorusu, tense bilgisinden hareketle kolaylikla ¢ozilebilir!
Ornek soru 4
---- he was campaining for re-election last year. he promised that, ---- re-elected, he
would undertaketo restructurethe party.
A) Wherever /lest B) Because/ while
C) As/ since D) While/ unless

E) When / if
Dogru cevap E segenegidir.
Bazi baglaclar, kendilerine bir ana cimlenin iginde yer bulabilirler. Bu baglaglar, ana cimle
icinde iki virgll arasinda durur ve genellikle eksik (bitin 6geleri tam olmayan) bir cimleye
baglanirlar. Bu baglaclardan en sik karsilasilan 4 tanesi as, while, if ve unless'tir. Asagida, bu
baglaclardan biri olan if'i iki virgll arasinda eksik bir cimleye bagli olarak gorebilirsiniz:

Breast cancer, if detected early, can easily be taken under control.
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Cumleyi aliskin oldugumuz tarzda kurarsak:
If it is detected early, breast cancer can easily be taken under control.
Simdi 6rnek soru 4’ e donelim ve cimlenin tg 6zelligini belirleyelim:

1. Soruyu, segeneklerin birinci kistmlarindan hareketle ¢dzmek mumkiin degildir. Birinci
kistmlarda verilen baglaglar, bilgisi kit adaylar igin YEM vazifesi gorur ve onlara vakit
kaybettirmeyi amaglar.

2. Soru cumlesinde verilen ikinci bosluk iki virgll arasi bir ifadedir ve burada tam bir ctimle
yoktur. O halde, bu boslugu ancak B, D ya da E segenekleri doldurabilir.

3. Sorudaki ikinci bogluktan sonra would kipi verilmistir. Buna gore, B ve D segenekleri
elenir (B: while baglandig1 ana cimlede would kipine izin veren bir baglag degildir. D:
unless 2. tip if’li cimlelerde galismaz.) ve E dogru cevap olur.

Sonugc: Kimi baglaglarin ciimle igindeki yerini ve gorevini bilmek, bu baglaglarin ve cimle
icinde gegen yabanci kelimelerin anlamlarint bilmekten ¢ok daha 6nemlidir!

Ornek soru 5
---- amply transmitting voice, the Joint Tactical Radio System (JTRS), asthe Pentagon
referstoit, will also ssimultaneously carry video and data transmissions.

A) Rather than B) According to

C) Dueto D) In contrast to
E) In spite of

Dogru cevap A secenegidir.

Rather than bir unsurun baska bir unsuratercih edildigini gostermek icin kullanlr:

Rather than selling the old house, we decided to renovate (yenilemek, tamir etmek) it.
Eski evi satmaktansa, tamir edip yenilemeyi tercih ettik.

Rather than iceren cimlelerde, vurguyu arttirmak ve tercih edilmeyen unsuru kiigimsemek ya
da gozden dustrmek icin ssimply zarfimin giicinden yararlanilir:

Rather than ssimply applying one of the two therapies, the doctors decided to combine both.
Iki tedaviden sadece birini uygulamak yerine, doktorlar tedavileri kombine etmeye (iki
tedaviyi birlikte uygulamaya) karar verdiler.

Ilk bakista 6nemsiz gibi gortinen bu zarf (simply) 6rnek soru 5'in segenekleri B, C, D ve E'yi

golgede birakirken, rather than'i aydinlatip 6n plana ¢ikartir. Cunki verilen 5 secenek iginde
sadece rather than simply zarfi ile birlikte anlaml bir ikili olusturabilir.

www.bademci.com


http://www.bademci.com

Simdi diger segeneklere kisaca deginelim:

B: According to: Bir kaynak ismi ister (According to the teacher; According to the
authorities; According to the plan vs.). Sorudaki Ving fiilden kaynak olmaz. Olsa olsa
zurnada pesrev olur.

C: Dueto sebep ve sonug iliskisi kurar. Sorunun ana ctimlesinde verilen also zarfi ise (aym
yonde gelisen iki olay ya da ifadeyi birbirine baglar. (I am thirsty. | am also hungry. —1 can
speak English. | can also speak Spanish.

D: In contrast to: Taban tabana zitlik ister. Climlede boyle bir zitlhigin gélgesi bile yok.
Dahasi, ana climledeki also zarfini ne yapacagiz? (Bkz. C segenegi)

In contrast to what we had expected, the game between Arsenal and Juventus was dull (skici,
cansiz).

Not: In spite of da zitlhik anlatan bir edat baglag oldugu icin agiklanmasina gerek
gordlmemistir.

Diger gramer konulariylailgili sorularda neler oluyor?

Uc-bes basit kuralin anlasiimasi sayesinde sorun olmaktan ¢ikacak gramer konular: vardir. Bir
defaya mahsus yeterli zaman ayrilsa ve lUizerinde -fazla degil- birkag alistirma yapilsa,
¢Ozulebilecek bu sorun her sinavda karsiniza gikar ve sizin, ¢ok zor bir araya gelen
puanlarimzi tirtiklar.

Ornek soru 6
Income tax can be fitted more closely to the individual taxpayer’s ability to pay than ----
tax.

A) another B) any C) other D) some E) any other
Dogru cevap E segenegidir.
Tarz:
1. Ikinci derece (more than, bigger than vs.) sifat iceren bir sorumuz olsun.
2. Bu sorunun secenekleri arasinda other zamirinin gesitli tipleri bulunsun (other, another
VS.).
3. Buzamirlerden any other dogru cevap olacaktir.
Simdi biz bunun sebebini anlatalim; siz de llften sabirla okuyup anlamaya caligin.
Kural: Olumlu bir ctimlede olumsuz determiner any kullamiimaz. O halde, i¢lerinden biri
dogru cevap olmak Uizere soruda 2 segenegin elenmesi gerekir (B ve E). Ancak any, every
gorevinde de kullanilms olabilir:

Any (=Every) man in Switzerland can make a watch.
Isvigre' de herkes (her kim olursa olsun) saat yapabilir.
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Y ou can write the composition with any pen you like.
Kompozisyonu istediginiz her kalemle / hangi kalemle olursa olsun yazabilirsiniz.

Bu bilgiden sonraisler biraz karisti. Simdi soruya tekrar bakmak gerek. Oncelikle B
secenegini degerlendirelim:

B: Hatal olsa da, sorudaki boslugu bir an icin any determiner’i ile dolduralim (any tax= her
vergi; her turden vergi). Boylece, bu ifadenin bitin vergileri kapsayan ¢ok genis bir yelpazesi
oldugunu saptayalim. Simdi soru climlesinin basina dénuip income tax (gelir vergisi)
ifadesinin altim gizelim ve soru tizerinde biraz yorum yapalim:

1. Gelir vergisini, baska vergilerle (gelir vergisi disinda kalanlarla) karsilastirmak
amaciyla ciimleye baslayacaksiniz.

2. Sonragelir vergisini, kendisinin de icinde bulundugu bitin vergilerle
karsilastiracaksinmiz.

Simdi de can alic1 soruyu soralim:

Bu isi nasil basaracaksiniz? Cunkl karsilastirma iki farkli unsur arasinda yapilir. Dogrusu,
gelir vergisini baska/diger vergilerle karsilastirmak olmalidir. Bunu yapabilmek i¢in other
zamirine ihtiyacimz olacaktir. Bu zamiri iceren 3 secenek var: A, C ve E. Once A segenegini
irdeleyelim:

A: Belli unsurlardan olusan bir gurubumuz olsun; 6rnegin 3 degisik renkte gdmlek. Other
zamirinden yararlanarak bu gémleklerin renklerini tek tek belirtelim:

| have three shirts. Oneiswhite. Another isblue. The other is pink.

a) Once asgari sayist 3 olan bir gurup olusturduk.

b) Birinci gomlek icin herhangi bir other igeren zamir kullanamadik. Clnka birinci
gbmlek gurubun ilk Gyesiydi; digerlerinden biri degildi.

c) ikinci gomlek icin another zamirini kullanabildik. Clinki ikinci gémlek gurupta
digerlerini olusturan tGyelerden biriydi. Ancak, gurubun arasinda kaldigi, yani belirsiz
oldugu icin artikel the yerine an kullandik.

d) Uclincii gomlek de digerleri arasinda yer aldig icin yerine other zamiri kullanabildik.
Ustelik ttincii gémlek gurubun son tiyesi oldugu icin belirginlesti ya da tarmmlanch.
Bu nedenle the artikeli almaya hak kazandh.

Gordigiiniiz gibi, another ya da the other zamirlerini kullanmak belli kurallara bagli. Ornek
soru 6’ da ne dnceden bir gurup olusturulmus (6rn: 3 gesit vergi vardir.), ne de bu gurubun
ilk Gyesi agikca belirtilmis (Bunlardan biri gelir vergisidir). O halde, hangi hakla diger
(another) bir vergiden stz edebilecegiz?

C: Other + tekil ism (tax) hatalidir. Bu tekil isim belirsiz ise other an artikeline baglanmak
zorundadir: another tax. Bu tekil isim belirli ise other the artikeline baglanmak zorundadir:
the other tax.

Simdi gelelim E segenegine: Another ve other yanlis ise, any other nasil dogru olabiliyor?
Cok basit: Soru girisinde bir gurup bulunmadig: igin sOyle bir ydontem uygulanmis:
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karsilastirmanin birinci ayagi: income tax

karsilastirmay: saglayan unsur: more than

karsilastirmanin ikinci ayagi: any other tax (income tax disinda kalan biittn diger
vergiler)

Not: Some + sayilabilen tekil ism (tax) hatasi nedeniyle D segenegi tzerinde
durulmamustir.

Sonug

Ornekleri cogaltmak ve analizleri daha da derinlestirmek miimkiin. Ancak marifet tek basina
Ornek sayisim attirmak ya da bir gramer konusuyla ilgili bittn ayrintilar: kelime
sektirmeksizin 6grenmek degildir. Asil marifet, verilen 6rnekler sayesinde soruya bakis
acisint degistirebilmektir.

UDS coktan secmeli bir sinavdir ve kendine 6zgui bir mantigi vardir. Klasik bir calisma
yontemi benimseyerek (bilgileri Ust Uste depolayarak) bu sinavi basarmak ¢ok zahmetli bir
istir; hatta adeta 6mr torpustudir. O halde,

Oneri

Gramer calisirken sadece bilgi depolamayiniz.
Edindiginiz bilgileri bol 6rnek soru ¢ozerek kullarilabilir hale getiriniz.

Anlamim Turkgeye gevirerek bir gramer sorusunda dogru cevaln bulmaya
calismayiniz. Bugiin karsimza gikan bir gramer sorusunu ¢dzmek icin var olan kelime
hazineniz yetebilir; ama yarin ayni kelime hazinesi baska birgok soruda siser kalir.
Uzun sdzuin kisasi, 1 soru anlami iyice anlasilabildigi icin ¢ozilebilirken; geride 10
soru cevapsiz kalir.

Asla aklimizdan gikarmayiniz: Bir gramer sorusu gramer bilgisiyle ¢ozulur ve bu is
dakikalarca siirmez; cevabin saniyeler icerisinde verilebilmesi gerekir. Bunu
bagaramayan bir aday, iki énemli nedenden 6tiirl az sonra ‘ter dokmeye’ baslar ve
madde 3'te film genellikle kopar:

1. Adayin gramer bilgisi yeterli olmadig: igin geviriye yuklenir. Bu sikintilt is vakit
ve moral kaybini da beraberinde getirir.

2. Aday sorularin cevaplarint vermekte geciktigi igin Kordonboyu’ nda bulusacag:
blylk aski Metin'i (57-80 arasi sorular) bekletmeye baslar.

3. Filmin sonunda, bekletilmekten hi¢ hoslanmayan Metin bunun acisini ¢ikartir ve
bulusma zehir olur.

Y ukarida anlatilan sorunlarin ¢ézuma icin, bilim dalimz ne olursa olsun, sitemizde bulunan
Fen 7 ve Saglik 8 Cozumler Dosyalari’ mn gramer bolimlerini calismanizi 6neririz.
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